



确保党中央各项决策部署落到实处

——中央经济工作会议激励广大干部群众干字当头、开拓奋进

新华社记者

连日来,广大干部群众认真学习领会中央经济工作会议精神。大家表示,会议把握大势、谋篇布局,鼓舞人心、催人奋进。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不折不扣贯彻落实会议各项部署,更好凝聚推动高质量发展的合力,推动我国经济航船乘风破浪、行稳致远。

坚定信心 鼓足干劲

北部湾畔,天高云阔。走进平陆运河项目施工现场,塔

吊林立、机械轰鸣,这条世界级运河雄姿初现。

“今年以来,我国发展取得的成绩来之不易,体现了党中央在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力,更坚定了我們建设好平陆运河的信心。”第一时间通过新闻报道学习了中央经济工作会议精神,广西平陆运河建设有限公司董事长程耀飞和同事们感到振奋。当前,项目已进入全面攻坚关键期,在保证安全和质量的前提下,要抢抓旱季施工黄金期,加快推进项目建设进度。

(下转第3版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

深入推进党的自我革命

新华社北京12月15日电 12月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《深入推进党的自我革命》。

文章强调,我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,如何成功跳出治乱兴衰历史周期率、确保党永远不变质、不变色、不变味?这是摆在全党同志面前的一个战略性问题。党的十八大以来,在推进全面从严治党伟大实践中,我们不断进行实践探索和理论思考,在毛泽东同志当年给出“让人民来监督政府”的第一个答案基础上,给出了第二个答案,那就是不断推进党的自我革命。

文章指出,在新时代10年全面从严治党实践和理论探索中,我们不断深

化对党的自我革命的认识,积累了丰富实践经验,形成了一系列重要理论成果,系统回答了我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命等重大问题。

文章指出,我们党追求的理想崇高而神圣,肩负的使命艰巨而繁重,只有以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己,不断提高领导能力和执政水平,才能确保党始终不变质、不变色、不变味,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。同时要看到,随着形势任务、外部环境变化和党员队伍自身变化,党内不可避免会出现各种矛盾和问题,必须以刀刃向内的勇气,及时消除各种消极影响,确保党始终充满蓬勃生机和旺

盛活力。这就是为什么要推进党的自我革命的道理所在。

文章指出,勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。党的性质宗旨、初心使命决定了我们党始终代表最广大人民根本利益。不谋私利就有了彻底的自我革命精神,就能谋根本、谋大利,就能坚持真理、修正错误,敢于检视自身、常思己过;不讳疾忌医、不文过饰非,及时发现和解决自身存在的问题,就能有力回击一切利益集团、权势团体、特权阶层的“围猎”腐蚀。这是我们党始终保持先进性、纯洁性的奥秘所在,也是我们党能够推进自我革命的底气所在。

文章强调,深入推进党的自我革命,在实践中需要把握好以下问题。第一,以坚持党中央集中统一领导为根本保

证。第二,以引领伟大社会革命为根本目的。第三,以新时代中国特色社会主义思想为根本遵循。第四,以跳出历史周期率为战略目标。第五,以解决大党独有难题为主攻方向。第六,以健全全面从严治党体系为有效途径。第七,以锻造坚强组织、建设过硬队伍为重要着力点。第八,以正风肃纪反腐为重要抓手。第九,以自我监督和人民监督相结合为强大动力。

文章指出,实践发展永无止境,理论创新也无止境。要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、守正创新,不断进行实践探索和理论创新,不断深化对党的自我革命的规律性认识,把党的自我革命的思路举措搞得更加严密,把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入。

融入中国式现代化 实现自身更好发展

——澳门与祖国共享发展繁荣纪事

新华社记者 郭鑫 周文其 李寒芳

澳门名胜大三巴牌坊前,游人往来如织,在镜头下定格美好的旅行记忆;金光会展中心和综艺馆内,各式展览、演出轮番亮相,吸引满满人气;青年创业孵化中心里,年轻创客围坐一起,追逐梦想的脚步从未停止……时值冬季,这座中国南海边的古城焕发着勃勃生机。

回归祖国25年来,在“一国两制”方针指引下,在中央政府和祖国内地的大力支持下,澳门实现向现代化国际都市的华丽转身。澳门特别行政区政府与社会各界携手并进,积极探索适合自身的发展路径,在经济、民生等领域取得显著成就。与此同时,澳门不断深化与祖国内地的交流合作,深度融入国家发展大局,在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的时代伟业中,与祖国同进步、共繁荣,展现前所未有的豪迈情怀。

背靠祖国,经济实现跨越式发展

站在澳门新城A区眺望,毗邻港澳大桥,一座崭新的桥梁——澳门大桥在澳氹海面上腾空而起。

两个多月前,这一澳门首条双向八车道跨海大桥建成通车,成为连接澳门半岛和氹仔的第四条跨海大桥,不仅便利了民众出行,也更加畅通了澳门的经济血脉。

回归之初,澳门基础设施建设滞后。如今,轻轨穿梭于城区之间,高等级公路四通八达,跨海大桥雄伟壮观,旅游塔、中葡综合体等地标建筑鳞次栉比。它们不仅构成了澳门的新景观,更见证了这座城市的繁荣发展。

回归之初,澳门本地生产总值为519亿澳门元(1澳门元约合0.12美元),2023年已增长到近3795亿澳门元。2023年底,澳门居民存款总额逾7000亿澳门元,较1999年增长8倍多。25年间,澳门从一座寂寥冷清的海滨小城跃升成为亚洲最富裕的城市之一。

经济稳步增长的同时,澳门逐渐摆脱博彩“一业独大”,产业结构迈向多元、协调、可持续,发展脚步更加扎实有力。

“在过去25年里,澳门在‘一国两制’方针下取得了显著发展。”澳门特别行政区行政长官贺一诚说,经济适度多元的重点产业占总体经济的比重逐步上升,经济结构日趋多元稳健。

在特色金融领域,澳门持续发力,与横琴及大湾区其他城市金融市场的互联互通不断加深,跨境金融服务持续优化,资金跨境流动渠道更加畅通。澳门凭借得天独厚的优势,积极扮演中国对外合作“精准联系人”角色,在共建“一带一路”中发挥不可或缺的节点作用。

中西交融的文化、琳琅满目的美食、别样风情的建筑……独具特色的旅游业是澳门经济适度多元发展的一个重要方面,特区政府致力于向世界展现澳门魅力,吸引海内外游客前来感受这座城市的深厚底蕴。

(下转第2版)



3条地铁新线开通

北京城市轨道交通运营总里程居全国首位

12月15日,乘客在乘坐北京地铁3号线。

当日首班车起,北京地铁3号线一期(东四十条—东坝北)、12号线(四季青桥—东坝北)、昌平线南延一期剩余段(西土城—前门桥站及朱房北站)3条(段)城市轨道交通新线开通试运营,新增运营里程约43公里。至此,北京城市轨道交通运营总里程达879公里,长度居全国首位。

目前,北京城市轨道交通有车站522座,其中换乘站98座。如今,北京成为全国城市轨道交通运营里程最长城市。

本报记者 王伟伟 摄

安徽安庆工会持续推进“一县一品”工作成果上台亮相

一县一品牌 晒晒更精彩

本报记者 陈华 本报通讯员 施院生

不仅会干还要会说

离开严肃的汇报席、抛掉打印的演讲稿,安徽安庆岳西县总工会副主席金川拿起话筒一开腔,台下观众的目光就被纷纷吸引过去。

11月21日,安庆举办全市工会“一县一品”工作答题活动。经过“揭榜领题”和“实干破题”两个阶段的锤炼,全市的县区一级总工会领导班子成员终于走上了台前的“擂台答题”环节。

自2022年启动“一县一品”工作以来,安庆市总工会连续两年举办答题活动,持

续推进“一县一品”工作成果“上台亮相”。

在金川看来,各个县区上台展示各自特色工作,这是一个很好的互相学习交流的机会。

不过,与兄弟县区工会这样面对面、实打实、硬碰硬地“打擂”,一些人多少还是有点放不开。2023年,第一次举办“一县一品”工作擂台赛之前,就有县区提出,希望由部门负责人上台汇报,但安庆市总工会仍然坚持要求汇报人必须是工会领导班子成员。

(下转第2版)

铁路12306务工人员预约购票服务上线

本报北京12月15日电(记者刘静)今天,铁路12306手机客户端务工人员预约购票服务上线,符合条件的旅客可通过专区预约购买2025年春运期间往返车票,重点群体旅客春运出行将更加便利。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,2024年12月15日至2025年2月7日,已通过实名制核验的务工人员可在铁路12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”专区,预约购买2024年12月31日至2025年2月23日的火车票,同一账户最多可同时提交3个订单,每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席别”的组合,最多可为包含本人在内的9名旅客预约。

据介绍,务工人员可提交开车前17

天(含)以上的预约购票需求,最晚可预约2025年2月23日的车票;在开车前17天23时前在12306手机客户端提交购票需求,在开车前16天查询兑现结果,兑现成功后须在当日23时前支付票款;逾期未支付的,订单自动取消。

铁路部门同时提示广大旅客,铁路12306网站(含手机客户端)是中国铁路唯一官方火车票网络售票平台,从未授权任何第三方平台发售火车票。请广大旅客一定要通过铁路官方渠道购票,认准12306官方网站和“铁路12306”官方APP,同时确认票款的收款方为“中国铁路网络有限公司”,避免后续退票、改签时无法收到应退款项。



绿“锁”塔漠育新机

工人在新疆和田地区民丰县后河坝沙漠阻区补植草方格。近日,在新疆于田县,环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。数十万人40余载奋斗,终在大漠边缘筑起一道绿色长城。 新华社记者 王菲 摄

一些地区探索将享受对象由“独生子女”扩展到“非独生子女”

“父母护理假”升级,如何让劳动者“敢休能休”?

本报记者 陈曦

最近,在北京从事金融行业的左非有点烦心。母亲在老家生病住院,她向单位申请“父母护理假”,却被告知与政策要求不符,只能批事假。“人事部门说,护理假是针对独生子女的,而我老家有个哥哥。”左非说,不论是否独生,孝敬和照料父母是每个子女的本分和义务,理应得到政策支持。

事实上,近年来有不少地区已注意到劳动者的这一诉求。贵州、黑龙江、四

从特殊奖励到普惠福利

川等地已将“非独生子女”纳入享有护理假对象范围。近日,江苏扬州、南通等地拟取消或放宽“独生子女”等限制条件。

护理假的扩容升级需要考虑哪些因素?适用对象的扩大,也意味着企业增加了一定程度的用工成本,如何保障劳动者“敢休能休”?

和看护老人的压力。”华东政法大学社会法研究所所长李凌云告诉《工人日报》记者说。

记者梳理发现,“独生子女父母护理假”由河南省最先设立,后续各地陆续跟进。目前,制定途径主要有两种,一是写入地方人口与计划生育条例,二是写入老年人权益保障条例或养老服务条例。假期长度一般在5天~20天,休假条件因地而异,大部分地区的适用前提为“父母患病住院”,有些地方放宽至“生活不能自理”,不少地方还要求

(下转第3版)